

ΦΑΡΜΑΚΑ: Περίεργο «φρένο» στην υλοποίηση ομόφωνων αποφάσεων των ειδικών επιτροπών

Η λίστα κόλλησε στο παρασκήνιο

της ΣΟΦΙΑΣ ΝΕΤΑ

Περίεργα πράγματα γύρω από τη διαθεσιμότητα των φαρμάκων εξελίσσονται στα αρμόδια υπουργεία Υγείας-Πρόνοιας και Εργασίας-Κοινωνικών Ασφαλίσεων, επιτρέποντας σχόλια για παρεμβάσεις που εμποδίζουν την υλοποίηση και ομόφωνων αποφάσεων επιτροπών καθηγητών και οργάνων εντεταλμένων από το νόμο, να καθορίζουν ποια σκευάσματα τηρούν τις προϋποθέσεις για ένταξή τους στη λίστα.

Σίγουρα, πάντως, στερούν από πολλές χιλιάδες ασθενείς τη χρησιμοποίηση πολλών φαρμάκων, που ενδεχομένως έχουν περισσότερη ανάγκη και των οποίων, πάντως, η ένταξη στη λίστα, που με τους όρους που έθεσε η πολιτεία, έχει από πολλών εβδομάδων εγκριθεί.

Το όλο θέμα αναμένεται να πάρει εκρηκτικές διαστάσεις επόμενες μέρες, αν μάλιστα γίνουν πραγματικότητα οι φήμες που κυκλοφορούν στους αιθρήσιμους του υπουργείου Υγείας, ότι για να κυκλοφορήσουν οι νέες λίστες που εγκρίθηκαν, πρέπει να αφαιρεθούν κάποια σκευάσματα που δεν «αρέσουν».

Η φαρμαβιομηχανία, διά του σύλλογικού της οργάνου, το ΣΦΕΕ, εξέφρασε ήδη εδώ και καιρό έντονη δυσοφορία για αυτές τις εξελίξεις.

Οι εντάσεις

Τώρα όμως, φαρμακοβιομηχανίες που απειλούνται με έξωσή από τη λίστα, φέρονται αποφασισμένοι να προχωρήσουν και σε προσωπικές μηνύσεις κατά του αρμόδιου υφυπουργού **Μανώλη Σκουλάκη**, έστω και αν ο ίδιος έχει κάνει όλες



Νέα ένταση εν όψει για τη λίστα φαρμάκων, καθώς οι πληροφορίες για «ψαλιδί» σε «μη αρεστά φάρμακα» πληθαίνουν

τις προσπάθειες για να προχωρήσουν σε αποφάσεις, χωρίς μέχρι στιγμής αποτελέσματα.

Για τα φάρμακα, οι αντιπαραθέσεις ξεκίνησαν όταν, πριν από λίγους μήνες, η κυβέρνηση αποφάσισε να βάλει κάποια τάξη στο χώρο, να ελέγξει και να συγκρατήσει τις τιμές, σε όσο το δυνατό χαμηλότερα επίπεδα.

Ξεκίνησε τότε η προσπάθεια για τη δημιουργία μίας λίστα σκευασμάτων, τη μόνη που θα μπορούσαν πλέον να χρησιμοποιούν οι γιατροί όλων των ταμείων για τους ασφαλισμένους.

Ενα από τα βασικά κριτήρια για την ένταξη των φαρμάκων που κυκλοφορούσαν στη λίστα, ήταν και το ημερήσιο κόστος από τη χρήση τους. Έτσι, σκευάσματα που δεν τηρούσαν αυτή την προϋπόθεση, παρ' ότι χρόνια στην αγορά, βρέθηκαν εκτός λίστες.

Πολλοί διαμαρτυρήθηκαν έντονα και οι φαρμακοβιομηχα-

νοι απείλησαν να μεταφέρουν τα εργοστάσιά τους στο εξωτερικό.

Το υπουργείο Εμπορίου, διά του αρμόδιου υφυπουργού **Μιχ. Χρυσόχοιδη**, αντέδρασε και έστειλε μήνυμα στους φαρμακοβιομηχανούς, ότι, αν θέλουν την ένταξη των φαρμάκων τους στη λίστα, ας φροντίσουν να μειώσουν τις τιμές τους.

Η πολιτική αυτή της κυβέρνησης, παρ'α τις αρχικές αντιδράσεις, πέτυχε απόλυτα. Λίγες ημέρες αργότερα, έφτασαν στο υπουργείο Εμπορίου πολλές αιτήσεις για μειώσεις τιμών και ήδη, από τα μέσα του περασμένου Μαΐου, ο Μιχ. Χρυσόχοιδης υπέγραψε απόφαση για τον καθορισμό νέων μειωμένων τιμών σε διάφορα σκευάσματα.

Για τα φάρμακα αυτά, καθώς και για μερικά άλλα, που είχαν παρατηρηθεί λάθη στην πρώτη τους αξιολόγηση, υπάρχει θετική υπογραφή από τον καθηγητή **Χαρ. Μουτσόπουλο** και τα μέλη

της επιτροπής που συνέταξαν την πρώτη λίστα.

Τα ονόματα όλων των σκευασμάτων βρίσκονται προ πολλού στα υπουργεία Υγείας-Πρόνοιας και Εργασίας-Κοινωνικών Ασφαλίσεων και πηγαίνονται χωρίς τις υπογραφές των αρμόδιων υφυπουργών **Μ. Σκουλάκη** και **Ν. Φαρμάκη**.

Η 2η λίστα

Τον ίδιο δρόμο ακολουθεί από τις αρχές περσιού του Ιουλίου και η άλλη λίστα με τα ονόματα των σκευασμάτων που εξετάσε και ενέκρινε η επιτροπή ενστάσεων, την οποία όρισε το υπουργείο Υγείας, υπό τον πρόεδρο του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας καθηγητή **Β. Γολεμάτη**.

Στην επιτροπή αυτή, που δημιουργήθηκε κατά το νόμο, για να εξετάσει τις ενστάσεις για τα φάρμακα που έμειναν έξω από την πρώτη λίστα, μετείχαν εκτός των άλλων ο πρόεδρος του ΕΟΦ **Γ. Καββαδίας**, ο πρόεδρος του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου **Δ. Βαγιωνάς** και ο πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου **Μ. Καλοκαιρινός**.

Όπως δήλωσε προχθές στην «Ε» κορυφαίο στέλεχος αυτής της επιτροπής, η όλη κλωστοεργία παρατηρείται «γιατί σε κάποιους δεν αρέσουν ορισμένα από τα φάρμακα που περιλαμβάνει».

Έτσι, κινδυνεύει να τιναχθεί στον αέρα και η προσπάθεια της κυβέρνησης για φθηνότερο φάρμακο, αφού έχουν μπλοκαριωθεί και αυτά για τα οποία οι φαρμακοβιομηχανίες υποχρεώθηκαν να μειώσουν τις τιμές τους.

Το θέμα συζητήθηκε και σε σύσκεψη των αρμόδιων υφυπουργών στο γραφείο του γ.γ. του υπουργικού συμβουλίου **Σωκράτη Κοσμίδα**, την περασμένη εβδομάδα.